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Les  esferes  de  Magdeburg

Aristòtil deia que la natura té horror al buit, per la qual cosa aquest no hauria d’existir. Malgrat això, Galileu va aconseguir produir el buit en un cilindre de metall traient l’aire del seu interior mitjançant un pistó molt ajustat. Per tal de fer-ho va haver de vèncer una gran força, la naturalesa de la qual ell no comprenia i que anomenà força del buit. El seu deixeble Torricelli va trobar-hi l’explicació en descobrir la pressió atmosfèrica. Els nostres caps aguanten el pes de la columna d’aire que tenim damunt i que s’estén fins a l’estratosfera. Això mateix li passa al pistó de Galileu a l’hora de treure l’aire de l’interior del cilindre. El físic alemany Otto von Guericke (1602-1686), alcalde de Magdeburg, va posar de manifest l’existència d’aquesta força del buit amb un famós experiment que va realitzar l’any 1654 al qual va convidar els parlamentaris de Ratisbona. El gravat il·lustra l’escenari on es va fer l’experiment. 
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Von Guericke fabricà dos hemisferis de bronze de 0,67 colzes de Magdeburg (uns 50 cm) de diàmetre amb les vores molt ben polides. Els va acoblar interposant-hi una fina banda circular de cuir greixat i va fer el buit al seu interior. Tot seguit va enganxar-hi dos tirs de vuit cavalls cadascun perquè els animals els estiressin amb la intenció de separar-los. Tot i l’esforç de les cavalleries, encoratjades amb entusiasme pel públic assistent, no ho aconseguiren. En canvi, quan von Guericke va fer que l’aire penetrés novament a l’interior de les semiesferes acoblades, aquestes es van separar fàcilment. Aquest efecte de la força del buit s’utilitza a les ventoses que es fan servir per a penjar petits objectes o en els sistemes pneumàtics per al transport de petits  paquets. Per altra banda, avui en dia, les tècniques del buit són fonamentals per a la Ciència i la Tècnica: detecció de partícules elementals, fabricació de components electrònics, conservació d’aliments ... Tot i que sigui una paradoxa, podem dir que el buit omple gran part de la nostra vida.

A finals del mes de setembre de l’any 2003, els dies 26, 27 i 28, es va  celebrar al Museu de la Ciència i de la Tècnica de Catalunya de Terrassa la trobada anual de Física en Acción organitzada per la Real Sociedad Española de Física. L’empresa Telstar, dedicada a la tecnologia del buit, amb motiu de celebrar el seu 40é aniversari va voler participar a la trobada i va fabricar unes semiesferes de Magdeburg per tal de reproduir l’experiència històrica. La demostració, molt espectacular, es va fer amb una gran assistència de públic el diumenge 28 de setembre. Aquestes semiesferes foren adquirides posteriorment pel Museu de la Ciència de Granada.

Amb motiu de la celebració de l’Any Mundial de la Física 2005, la Societat Catalana de Física ha encarregat a l’empresa Telstar que construeixi unes noves semiesferes de Magdeburg per tal de poder reproduir l’experiència a diversos indrets de Catalunya.
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